

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes 12 de agosto de 1901

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 56.

Siglo II.—Año VII—Núm. 1.357.

LAS REFORMAS

Por la última nota oficiosa, del último Consejo de ministros, conócese el plan de la reorganización de servicios proyectado por el Gabinete liberal que preside el señor Sagasta.

La ponencia de ministros concluyó, con el beneplácito de sus compañeros, el dictamen que se le había encomendado de tan importante servicio.

Las buenas y codiciadas reformas que envuelve la reorganización de servicios, bastarán a satisfacer al país, a levantar su espíritu y a granjear aplausos y apoyo a los reformadores.

Una de las reformas más dignas de elogio, es el plan de enseñanza que el conde de Romanones, leyó a sus compañeros de Gabinete, mereciendo la aprobación de todos por entrañar tan extraordinaria importancia el transformar nuestros medios educativos.

Por estos proyectos los maestros de Instrucción primaria, cobrarán sus dotaciones con puntualidad, y no sufrirán ese calvario tan inicuo de no cobrar sus haberes en uno ó dos años.

De todos modos, la opinión está impaciente hasta ver cumplidas las promesas de nuestros gobernantes.

La historia del partido liberal tiene como principal atributo su compenetración con las aspiraciones nacionales a una vida amplia y democrática, y esto constituye una garantía para los que en él tienen depositada su confianza.

El país ayudará en esa árdua labor, por que la desea, porque la reclama hace tiempo, ó por que vé en ella el comienzo de su prosperidad y la garantía de sus intereses, ó porque afianza en fin, su reposo y afirma sus derechos.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA

Madrid, 11 de Agosto de 1901.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Los salones del Palacio de Buena Vista, han estado en la tarde de hoy muy concurridos por los numerosos amigos militares y civiles, que han acudido a saludar al ministro de la Guerra, general Weyler.

Comisionado por el Centro Agrícola de Villafranca del Panadés, el primer teniente de caballería don Emilio Pou, ha ofrecido al excelentísimo señor ministro de Agricultura la presidencia del certamen, que el primero de septiembre se ha de celebrar en aquel Centro para premiar los trabajos agrícolas que más hayan sobresalido durante el finado año.

El señor Villanueva, ha aceptado galantemente la invitación que se le ha hecho, y que es tanto más de estimar, cuanto que significa el predominio de las más sanas y juiciosas tendencias en el Centro de que se trata, importante Asociación de Cataluña cuyos fines son el progreso y prosperidad de la valiosísima comarca del Panadés.

Como el señor Pou es militar, ha necesitado la autorización de sus jefes para venir a Madrid, y aquí se presentó al ministro de la Guerra

quien le felicitó, así como al Centro Agrícola del Panadés por sus útiles iniciativas.

No es exacto, como algunos periódicos han dicho, que hubiese marchado a Avila a preparar el viaje de su padre, la distinguida hija del presidente del Consejo.

Hasta ahora, el señor Sagasta no ha manifestado a nadie el inmediato propósito de trasladarse a la histórica ciudad castellana.

Con el presidente del Consejo conferenciaron esta mañana el ministro de la Gobernación y el gobernador civil de Madrid

El Corresponsal.

DE COLABORACION Las novenas del Tránsito.

Al leer en el HERALDO DE ZAMORA que se están celebrando en esa, con gran esplendor y concurrencia de fieles, las citadas novenas y al haber tenido el gusto de saludar en esta corte a un amigo que ha tenido la devota abnegación de pasar desde Málaga a esa, a encomendar sus dolencias a tan milagrosa imagen, durante su actual novenario: oportuno me parece notificarle que no solo en Zamora se da culto especial a María Santísima bajo su advocación, también aquí en Madrid y su parroquia de San Millán y San Cayetano, se venera una preciosa imagen y se celebran, con un culto y solemnidad extraordinaria, las novenas del Tránsito. No en la forma continuada que en esa, aquí hay una función por la mañana y otra por la tarde con sermón, que predicán los más nobles oradores: sagrados, gran orquesta, procesión y nutrida asistencia de sacerdotes

Lo apartada que se halla del centro de la población la citada iglesia ó el no ser al fin su imagen de Zamora, motiva tal vez, el que no se vea en ellas gran concurrencia de zamoranos; aun que no faltan algunos que por místico recuerdo de aquellas acuden a estas.

Madrid 11 de agosto de 1901.

De San Sebastián

San Sebastián 11.

Hay gran escasez de noticias interesantes.

Particularmente de asuntos políticos no tenemos los corresponsales que recoger hoy novedad ninguna ni comentario que valga la pena de ser transmitido.

Si en la política no se cierra pronto el paréntesis de absoluto reposo, abierto hace muchos días, no tendremos apenas en que entretenernos este verano.

Ahí va, pues, lo poco que da de sí el día.

Esté ha sido hoy muy desapacible.

Durante toda la mañana estuvo lloviendo de lo lindo, y no cesó de caer agua en abundancia hasta el mediodía, lo que ha permitido que se celebre la corrida de toros.

Mientras se verifica ésta llueve también, pero es agua de la llamada *Cala bobos*.

La Embajada extraordinaria de Turquía y el ministro plenipotenciario del mismo país, asisten al espectáculo taurino, y presencian la corrida desde el palco del duque de Almodóvar del Río.

Dícese que, a pesar de lo comunicado por el ministro de Marina la escuadra no llegará al puerto de San Sebastián hasta la última decena del presente mes

Según costumbre de todos los domingos, hoy hubo música en el Boulevar

En el programa que había de ejecutarse figuraba el himno turco; pero ignórase por qué anoche se ordenó que se prescindiera de dicho número.

Es comentada la orden a que hago referencia, y como digo, no se ha logrado saber el motivo de la suspensión.

A la hora en que celebramos esta conferencia se está pasando revista, en los cuarteles, a las tropas de esta guarnición.

Mañana comenzarán los anunciados ejercicios de tiro en el fuerte de San Marcos.

Asistirán el Rey con sus profesores, la Embajada turca, el general Macías y otros militares de alta graduación

Su Majestad el Rey se ejercitará también en el tiro, disparando al efecto con un pequeño Mauser que posee.

Ha marchado a Bilbao el Orfeón de aquella capital, tan aplaudido en los conciertos del Casino.

También salió para la capital de Vizcaya, la apañada triple bilbaína Josefina Chacer.

El Corresponsal

El pago a los maestros.

Un periódico profesional tiene noticias de que en el proyectado decreto sobre pago a los maestros, se dispondrá lo siguiente:

1.º Que las atenciones de material y personal de primera enseñanza pasarán a depender del Estado desde primero de enero de 1902, para lo cual se consignarán en los presupuestos las cantidades necesarias al efecto.

2.º El Estado se reintegrará en la forma que se determine, lo cual será objeto de disposiciones por parte del Ministerio de Hacienda.

3.º Los maestros cobrarán por meses de las Delegaciones de Hacienda, las cuales harán los descuentos a que aquéllos estén sujetos

4.º Queda suprimida la Junta de derechos pasivos del magisterio, de cuyos valores y efectos se incautará el Estado

5.º Los atrasos que en la actualidad existan por atenciones de primera enseñanza se pagarán en el espacio de dos años, para lo cual se consignarán por mitad en los respectivos presupuestos municipales de 1901 y 1902.

Esto es lo más importante del decreto que para cumplirse, necesitará la aprobación de las Cortes.

DEL EXTRANJERO

París 11.

Según noticias de Bruselas, va-

rias Comunidades religiosas expulsadas de Francia han adquirido propiedades para establecerse en Bélgica.

Viena 11.

Los periódicos húngaros indican la posibilidad de que Austria y Hungría se pongan de acuerdo para tomar represalias aduaneras contra la reforma arancelaria de Alemania.

La Prensa rusa continúa publicando violentos artículos contra la misma, sosteniendo la necesidad de que todas las potencias continentales de Europa, excepto Francia, cuyos intereses no son lastimados, decoren la guerra de tarifas al Imperio germánico.

Londres 11.

Los periódicos neoyorkinos anuncian que las autoridades municipales de Patterson, uno de los centros más peligrosos, en los Estados Unidos, del anarquismo, adoptan enérgicas medidas a fin de evitar la propaganda escandalosa que se hace allí.

No contestos los anarquistas con publicar periódicos en los cuales se hace descaradamente la apología del regicidio, han querido poner en escena una tragedia sobre el asunto del asesinato del Rey Humberto, en la cual se presenta como mártir a Bresci.

Aunque no existe la censura en los Estados Unidos se va a prohibir la representación de dicha obra.

París 11.

Se comenta mucho en los Estados Unidos el lenguaje de algunos periódicos de aquella República, los cuales sostienen que los norteamericanos deben prepararse para una guerra con Alemania, vista la actitud de esta potencia de intervenir en los asuntos de América del Sur.

Añaden que los Estados Unidos no permitirán en manera alguna que ninguna potencia europea se inmiscuya, directa ni indirectamente, en los asuntos de los Estados del Nuevo Continente, cuya supremacía mantendrá a toda costa la gran República del Norte.

París 11.

Al decir de un periódico alemán, la *Gaceta de Weser*, hasta la Gran Bretaña está dispuesta, a pesar de las ideas librecambistas que dominan allí, a apelar al sistema de represalias contra los nuevos Aranceles de Aduanas, de Alemania.

Los cereales.

La recolección de los cereales continúa con gran actividad en todas partes, pudiendo ya apreciarse más aproximadamente el resultado, que, aunque satisfactorio en general, no llega a la cifra que se calculó en un principio, si bien acusa un aumento sobre la del año anterior.

Todas las noticias recibidas de Castilla la Nueva respecto a la recolección, coinciden en que ha sido abundante, sobre todo de cebada y algarroba, pues los trigos han sufrido bastante merma por su mala granazón. La cosecha de cebada ha sido abundantísima, especialmente en la provincia de Toledo, siendo su precio hoy de 18 a 20 reales fanega.

Apreciase como probable un total de cosecha que se aproxima a 40 millones de hectolitros de trigo, en

tanto que el cálculo que se hizo hace dos meses permitía esperar un total de 45 millones por el aspecto que ofrecía el campo; se ha perdido, por lo tanto, cerca de un 12 por 100 de cosecha; pero así y todo, ésta satisface bajo el punto de vista general, tanto más, cuanto que el término medio de nuestra producción no debe estimarse en más de 33 a 35 millones.

Y como del año último existe un sobrante regular en el país, sumado éste a lo que se está recolectando, da un contingente de existencias superior a las necesidades del consumo nacional, por lo que no necesitamos importar nada del extranjero.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid, 11 Agosto de 1901.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Lo de Béjar.

Béjar 11.

A las dos y media de la mañana de hoy han subido a Candelario 14 parejas de la benemérita, al mando del teniente señor García, con objeto de batir las aguas del río «Cuerpo de hombre», cosa que realizaron sin dificultad alguna y sin que ocurrieran incidentes desagradables.

A presencia de la fuerza dejaron circular las aguas, por un espacio de dos horas, por un verdadero cauce; pero al retirarse se encontraron con algunos grupos de mujeres dispuestas, según se dice, a hacerlas volver a las fincas, en donde las tenían distraídas.

Dichas mujeres me dicen que no pertenecían al pueblo bajo, sino a la clase acomodada.

Se cree que en el momento de retirarse la fuerza hayan conseguido su propósito, y para mañana se esperan noticias de importancia respecto de ello.

Antes que la Guardia civil saliera del pueblo, empezaron a tocar las campanas a somatén, como lo hicieron el día 8 con los guardas.

Estos servían de guía a la fuerza y se dice que al pasar por una de las callejuelas del citado pueblo, quisieron agredirles un grupo de hombres apostados en ella; pero no lo llevaron a cabo, por encontrarse con que iban custodiados por la guardia civil.

Los ánimos en esta se encuentran muy escitados, y se teme que haya conflictos graves entre ambos pueblos.

La fuerza, a pesar de enterarse, en parte, de la intención de los amotinados, no retrocedió, por no tener otra orden que la de batir las aguas, y no la de quedarse a custodiarlas hasta nueva orden, según rumores.

De Valladolid.

Valladolid 11.

Se ha solucionado el conflicto del enterramiento del librepensador señor Ferrero.

En vista de que, no obstante haberse confesado, sus últimos deseos según manifestaron su esposa y su hermana, fueron morir separado de la Iglesia católica, el gobernador dispuso el enterramiento civil, cuyo acto se verificó ayer.

A las tres de la madrugada de

hoy, en un baile que celebraban en el frontón de Fiesta Alegre los mozos de la parroquia de San Lorenzo, surgió una cuestión por motivo baladí, resultando un contencioso herido grave, de una puñalada que le asestó un individuo llamado Ignacio Izquierdo. El agresor fué detenido.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Dice la prensa de Valladolid, que ayer era esperado en aquella capital, el subsecretario del ministerio de Instrucción pública, don Federico Requejo.

Ha sido destinado á la Capitanía general de Galicia, el comandante de Estado Mayor, don Juan Mora Garzón.

El Boletín Eclesiástico de la provincia, publica un anuncio llamando á cuantos se consideren con derecho á los bienes dotales de la capellanía que en la iglesia de Morales de Toro fundaron don Juan Cacho y su mujer doña Isabel Morán.

En el despacho de señor Delegado de Hacienda, se han celebrado hoy dos juntas administrativas por defraudación del impuesto de alcoholes.

En el ferrial han entrado hoy unas 10.000 cabezas de ganado lanar. Todos los rebaños fueron reconocidos por los veedores.

Con una curda monumental, ingresó en la prevención un herrero conocido por el *viñoso*. El curda durmió toda la noche en el Retén municipal.

Esta noche se reunirá la Asamblea municipal, para tratar sobre la provisión de la plaza de médico titular.

La feria mensual de ganados celebrada hoy en nuestra capital, se ha visto en extremo desanimada. En el ferrial se ha notado solamente la presencia de gitanos. Las transacciones han sido escasas.

La comunidad de religiosas de Santa Clara, ha celebrado hoy por la mañana la función anual en honor de su patrona.

Hoy por la mañana se han juramentado del cargo los dependientes del resguardo de consumos de la capital. El acto se verificó en las oficinas de la administración de Hacienda.

Anteayer desapareció de la casa paterna, el joven de 18 años Francisco Caldevilla, vecino de esta capital. La autoridad tiene conocimiento de la fuga.

La benemérita de Villafañila ha puesto á disposición del juez municipal, á los jóvenes Santiago Trabadillo y Domingo Zamorano, autores del robo de tres carros de mieses de la propiedad de sus padres.

La casa MANOSA realiza á precios de fábrica, una gran partida de calcetines para niños.

Mañana celebrará sesión la Comisión provincial.

Por la alcaldía de esta capital se ha remitido á la Diputación provincial el expediente incoado para la reclusión en un manicomio de la enferma doña Tomasa Muñoz.

De esperar es que la Comisión provincial, despache en la primera sesión dicho expediente, á fin de poner inmediato término al escándalo público que, diariamente, sufren los vecinos de la calle de la Rúa.

Merced á las activas gestiones del diputado á cortes don Fabriciano Cid Santiago, se ha firmado una Real orden disponiendo que la correspondencia de Puebla de Sanabria, sea conducida por carretera en carruaje de cuatro ruedas, con el fin de no retrasar la salida; ocasionando con esto grandes perjuicios al comercio.

Se nos dice que ha sido nombrado oficial de 4.ª clase de Administración civil con destino al gobierno de Valladolid, el joven don Julián Nerpell y Queipo de Llano.

La Dirección general de Obras públicas, ha devuelto el plano de la travesía de la carretera de Mombuey á la de primer orden de Villacastín á Vigo.

Los veedores municipales, han prohibido la entrada en el ferrial á bastantes ganados atacados de enfermedad contagiosa.

En la mañana de hoy, se han celebrado honras fúnebres en la Santa Iglesia Catedral, por el alma del Cardenal Cascajares, Arzobispo que fué de Valladolid.

Por no haberse hecho invitaciones expresas, no han concurrido á los funerales las autoridades y corporaciones.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Ignacio Fernández Rodríguez. Tránsito Laguna Martín.

Defunciones.

Salvador Pizorno García. Ventura Coliño Cruz. Anastasio Campano Rodríguez. Paula Rebollo Robollo.

Matrimonios.

José Moro Lopez. Andrea Verhó Rodriguez.

En las primeras horas de la madrugada de ayer falleció la señora doña Paula Rebollo y Rebollo, viuda de don José Prieto, del Comercio que fué de esta ciudad.

Reciba la familia de la finada, y muy especialmente su hijo político, don Manuel Juan Róncero, muy querido amigo nuestro, la expresión de sentimiento que le enviamos por la irreparable pérdida que lloran, deseando resignación cristiana bastante para sufrir tan dolorosa desgracia.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS**
 Son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**
 ELGROSIS y COLORES PALIDOS
 El Hierro Bravais ofrece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.
 No constriñe jamás. Nunca ennegrece los dientes.
 En muy poco tiempo procura SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA
 Desconfíese de las imitaciones. - Solo se vende en Gales y en Filadelfia.
 Todas Farmas & Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

En el Gobierno civil se ha recibido el proyecto de carretera de tercer orden de Jambrina á Peleas de Abajo, cuyo estudio ha sido hecho por el ingeniero don Andrés Morán Arroyo.

En Bermillo días pasados una vaca brava, procedente de la ganadería de Carreros, embistió diferentes veces á un anciano, ocasionándole varias cornadas que le produjeron la muerte.

Ha sido amonestado por la alcaldía, una vecina del arrabal de San

Lázaro, por consentir que varias reses vacunas pastasen en el hermoso bosque de Valorio.

Mañana ocupará la cátedra del Espíritu Santo en la iglesia del Tránsito, el presbítero don Gregorio Luengo.

De una de las eras del vecino pueblo de Valcabado, ha desaparecido en la noche de ayer, una pollina cerrada, de cinco cuartas y media de alzada, aproximadamente, pelo negro, corvijona y un pollino de un año.

El que las halle puede pasar por esta redacción ó entregar las caballerías á su dueño don Tomás Domínguez Guerra que habita en el citado pueblo.

Uno de los procesados por el crimen de Jambrina ha nombrado defensor al joven letrado don Eduardo Prada Vaquero.

Se han presentado 14 solicitudes para ocupar la Jefatura de la sección de Cuentas municipales vacante en esta provincia.

El Sr. Zorrilla ha ordenado á los veterinarios municipales redoblen su celo, reconociendo escrupulosamente el ganado lanar que concurre á la feria.

Merece aplauso la orden del Alcalde de la capital.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal espartaco.

Madrid 12 (11 h. 45 m.)

Huelga en Palacio.

El jefe del Gobierno, ha recibido un telefonema del ministro de Estado, diciéndole que ayer declararon en huelga, el jefe de las cocinas del Palacio de Miramar, y cinco cocineros más.

No se sabe á punto fijo cual es la causa de la actitud de los cocineros de Su Majestad.

Madrid 12 (12 h.)

Ministro de viaje.

Telegrafian de San Sebastián, que ayer tarde llegó el ministro de Obras públicas señor Villanueva, esperándole en la estación el duque de Almodóvar y las autoridades civiles y militares.

El señor Villanueva, permanecerá en San Sebastián cuatro días.

Madrid 12 (12 h. 40 m.)

Arquitectos en huelga.

Dicen de Gibraltar que los arquitectos de obras particulares han acordado dejar paralizados todos sus trabajos.

Esta resolución originará un serio conflicto, pues quedan más de 2.000 operarios sin ocupación.

Madrid 12 (13 h.)

Jubileo suspendido.

La autoridad eclesiástica de la provincia de Jaén, ha suspendido el jubileo, que debía celebrarse en Bailén, con motivo de hallarse los ánimos muy escitados.

Si el jubileo llega á verificarse, era inminente el choque entre liberales y reaccionarios.

Madrid 12 (13 h. 10 m.)

Fallecimiento de Crispi.

Dicen de Italia, que ayer falleció en Nápoles el ex presi-

dente del Consejo de ministros, señor Crispi.

El cadáver del ilustre estadista será espuesto en la villa de Limia y en Palermo se verificarán solemnes funerales.

Las habitaciones de la morada de dicho señor, han sido selladas, para evitar la sustracción de los ricos objetos que poseía Crispi.

Madrid 12 (14 h 35 m)

No hay empréstito.

El Gobierno español, desmiente el rumor que con insistencia ha circulado de que proyecta la emisión de un empréstito con la casa de Rostchil.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita - Santa Clara, 55

LA SUIZA

Gran confitería, pastelería y fábrica de chocolates elaborados á brazo, que trabaja cuantos encargos deseen á gusto de sus clientes.

12, SANTA CLARA, 12.

COLEGIO DE NIÑAS

Dirigido por la profesora de 1.ª enseñanza superior.

Doña Victoria de los Ríos.

El día 1.º de Agosto próximo, se abre este nuevo establecimiento de enseñanza, situado en la calle de Castelar (vulgo Herreros) número 11.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE

SAN ILDEFONSO

Rua, 82 - Zamora

REPASO

El día 1.º de Julio dieron principio en este Centro de enseñanza, el repaso de todas y cada una de las asignaturas de segunda enseñanza, con sujeción á los programas oficiales.

Queda abierta la matrícula en la Secretaría del Colegio.

ODONTALGINA

Por fuerte que sea el dolor de muelas se calma en el acto con la Odontalgina. De venta, farmacia de Martínez, Santa Clara 5, Zamora.

SE VENDEN dos casas, en la cuesta de San Cipriano de esta ciudad, señaladas con los números 8 y 9.

Informará don Eduardo Rivera, calle de la Feria número 2.

Gran taller de coches

DE BERNARDO R. BOLLAN

Medalla de 1.ª clase en la Exposición regional de Salamanca de 1884.

Constructor del invento del freno de seguridad en los carruajes y desenganche de los caballos del vehículo en toda ocasión que se desee.

Este acreditado establecimiento que cuenta con útiles y elementos para construir y reparar toda clase de carruajes á la altura de las nuevas exi-

Fábrica de espíritus, aguardientes y licores DE LOS

HIJOS DE PUGA

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1816

ZAMORA

Proveedores efectivos de la Real Casa - 26 Recompensas industriales nacionales y extranjeras. Esta antigua y acreditada casa, á quien se debe la invención de los licores Aceite de Anís, Aceite de Avellanas,

SASK

escarchado y La Flor de Anís, sigue ofreciendo al público sus especialidades, como lo tiene acreditado desde su fundación.

Con objeto de hacer frente á la gran competencia que de años atrás se viene haciendo á sus productos, ha establecido diferentes clases, señaladas con las letras A y B, cuyos precios corresponden á la calidad del producto, en la inteligencia que la marca A siempre corresponde á la verdadera especialidad del licor.

Esta Casa no emplea en la confección de sus licores otros espíritus que los fabricados por ella, producidos únicamente del vino del país y sus residuos.

Para que el público pueda con conocimiento de causa juzgar de nuestros licores y apreciar las imitaciones ó falsificaciones, hacemos constar que en Zamora no existen oficialmente más fábricas de licores que la de los HIJOS DE PUGA.

Exíjase en las etiquetas y cápsulas la marca de fábrica. FABRICA. Calle de San Torcuato 65, 67 y 69. - DESPACHO CENTRAL M. locinado, 9

gencias tiene establecidos unos precios sumamente económicos para todas las obras que se le confien.

San Juan de las Monjas número 1, Zamora

Emilio Ruiz Chaves,

Constructor de coches de todas clases.

Carretera de la Estación. ZAMORA

En este nuevo establecimiento se construyen toda clase de carruajes. Tilburis, Charréts, Americanas, Faetonas, Milores, Duques, Vis á Vis, Jardineras, Jardineras Vagonetas, Piter, Evillaje, Cestas, Sociales, Berlinas y Landós.

Especialidad en carruajes de lujo. PRECIOS MÓDICOS

En competencia con los demás talleres.

No confundirse, Carretera de la Estación.

Venta de casa.

Se vende la número 38 de la calle de los Herreros, el día 31 de Agosto actual, á las once de la mañana, en la Notaria de don Jesús Firmat y Cabrero, donde se halla de manifiesto el título de la finca y condiciones de la venta.

LA NACIONAL

Fábrica de espíritus y aguardientes

DE

EUGENIO MODROÑO

Avenida de la Feria, número 2, ZAMORA

Vende á precios económicos aguardientes y espíritus.

Avenida de la Feria número, 2.

Venta de casas.

Se hace de la señalada con el número 8 de la calle de la Corredera, en los barrios bajos; y también de otra en el arrabal del Sepulcro, sin número.

Las personas que deseen interesarse en su adquisición, pueden dirigirse á la Puerta de la Feria número 18 donde darán detalles.

OCULISTA Don Perfecto Chapado.

Gran práctica en el Instituto Oftálmico. Opera por procedimientos del mejor éxito.

LA FLOR PAN DE VIENA

En este acreditado establecimiento se elaboran los exquisitos panecillos de Viena para chocolate y mesa.

Deposito Santa Clara, 2. Portal del Circolo de Colón.

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 30 de la calle de Sancho IV (antes Larga.)

Para tratar de precios y condiciones con don Ramón Prieto Lobato, calle de Corral Pintado Fábrica de lienzos.

DOCTOR SALOM, OCULISTA.-SAN ANDRES, NUMERO 38. ZAMORA.

LOS LUNES DEL HERALDO DE ZAMORA

PÁGINA LITERARIA

ESTACION DE LA CARRETERA DE EMILIO RUIZ CHAVES, GRAN TALLER DE COCHES DE EMILIO RUIZ CHAVES, GRAN TALLER DE COCHES DE EMILIO RUIZ CHAVES

CRÓNICA SEMANAL DE LUNES A LUNES

¡Cuantos títeres!—El Bachiller con lentes.—La Glorietta y San Martín.—Proyecto descabellado y peliagudo.—Valga por lo que valga.—Frutas y colicos —Cermeños de Toro.—Lunes ilustrados.—La Enseña enseñando las tripas.

Hace ya la mar de tiempo que en Zamora abundan los títeres y gracias a eso van pasando sin sentir los calores... estivales, las niñeras y los militares sin graduación.

Ayer debutó la Compañía *teresianista*, quiero decir del señor Teresa, y nos parecieron muy aceptables casi todos los números del programa.

Había una señora ó señorita que lució su incomparable fuerza dental. ¡Qué mujer, santo cielo!; si levantaba... una porción de cosas; como que al final del ejercicio, aquello, más que una mujer, parecía un carro de mudanzas.

Por cierto que al *Bachiller* se le iban los ojos tras ella y eso que ve menos que un topo, defecto que hoy subsana yendo cargado á todas partes con los gemelos y que pronto corregirá usando lentes, pues no está bien que sea corto de vista un gachó que se pierde de vista.

Aquí tenemos chifladuras extrañas y una de ellas es la preferencia injustificada que damos á unos paseos sobre otros.

En años anteriores, ya se sabía, durante las novenas del Tránsito, todos los días se organizaba por las tardes un rato de paseo en San Martín, pero en éste, no sólo no se organiza allí todos los días, sino que no se organiza en ningún lado. Ayer, por ejemplo, unos fueron á San Martín, otros á la Glorietta y ninguno de los dos sitios estuvo tan animado como debiera.

¿No podrían, las chicas casaderas, que es á las que más interesa, por eso de si paseando se pesca algo, ponerse de acuerdo y no obrar entre ellas una Junta que se encargase de designar sitios y horas para los paseos, cosa que luego anunciarían con anticipación en los periódicos?

Verbo en gracia: La Junta de señoritas ha acordado que mañana el paseo tenga lugar en el de las Tres Cruces, de siete á nueve de la tarde.

Conste que, si se organiza esa Junta, con el fin de que el bello sexo no se moleste, me ofrezco de secretario, aunque tengo una letra infernal.

Perro yo la mejoraría ¡vaya si la mejoraría!

Con el abuso de las hortalizas están los estómagos más deteriorados que la Enseña Bermeja.

La semana pasada estuvo en un tris que un servidor de ustedes no fuera á hacerle una visita á sus antepasados; pero al fin, con un cocimiento blanco gomoso, hecho á mi manera, y contra el parecer de un amigo boticario (conste que no es el de Corrales, aunque también es amigo), salí del paso menos mal, después de bailar unas *seguidillas*.

Hoy le ha tocado la china al pobre *Cosquillas*, á quien se las están haciendo en todavía en el estómago unos cuantos cermeños de Toro, por lo cual nos ha quedado sin «Historia cómica».

¡Si se lo tenía yo prometido que su afición á la tauromaquia le iba á ocasionar algún disgusto!

¡Anda!, come, come cermeños tauros.

Probablemente desde el día 1.º del próximo septiembre, comenzaremos á publicar esta hoja con grabados, debidos á la pluma de nuestro querido compañero el señor Rodríguez Díaz.

Estos sacrificios los hace nuestro simpático editor para corresponder al creciente favor que el público dispensa á esta hoja.

Y además, porque dice que, siendo los lunes *ilustrados*, los que en ellos escribimos seremos por fuerza muchachos de *ilustración*.

Estimando, prenda.

Ya que antes hablé de la Enseña, no quiero dejar pasar la *Crónica*, sin decir, al menos, que la está componiendo, porque al escudo bordado se le salía el algodón en rama y la bandera tenía girones nada ilustres.

Cómo andaremos los zamoranos cuando hasta nuestra Enseña necesita remiendos.

¿Y quién esa señora?

La numantina Zamora donde nadie se desdenea en poseer una enseña que hay que remendar ahora.

Hace algún tiempo en la Catedral había vacante una plaza de chico de coro.

—¿Le han probado ya la voz?, preguntó un sacerdote á la madre de uno de los que fueron á pretender la plaza.

—Sí, señor, respondió ésta, ya leyó un poco de música.

—No, mamá replicó el niño, si donde yo leí fué en el Juanito.

—Calla, hablador, pero no ves que leiste aquello de: Juanito tocaba el violín.

Escuso decirles la hilaridad que esto produjo al sacerdote.

P. PILLO.

SERENATA

Ninfa que á vivir empiezas, ninfa que entre las malezas de este mundo, habitas triste, ahora sal y oye el canto que te envío, incorrecto como mío; oye tu que me infundiste fé eternal.

Es la gloria que yo anhele brillador rayo del cielo y á mi triste alma ilumina su fulgor.

A buscarla voy al arte, pues la gloria ansio darte como ofrenda peregrina de mi amor.

Cuando al ver tus ojos bellos y al herirme sus destellos con su lumbre no ilusoria, que es mi edén, me prodigas tu sonrisa dulce y leda cual la brisa, ya no aspiro ni á otra gloria ni á otro bien.

Si oyes de un laud sonoro dulces notas, que son lloro que te envía este anhelante trovador, sal hermosa á la ventana, no hagas mi esperanza vana, no prolongues ni un instante mi dolor.

Sal, por verme, á la ventana; sal hermosa, y que Diana envidiosa huya ante el brillo de tu faz.

Pues si á consolar no vienes mi dolor, por tus desdenes, en el trovador sencillito no habrá paz.

Ninfa que á vivir empiezas, ninfa que entre las malezas de este mundo, habitas triste, ahora sal.

Yo por láuros sólo quiero un amor grande, sincero, la belleza que en ti existe y amorosa fé eternal.

CARLOS RODRIGUEZ DIAZ.

La duda.

Yo no sé si la adoro ó no la adoro, yo no sé si la quiero ó no la quiero, solo sé que en sus ojos hay venero de placer y aegria que yo imploro.

Yo no sé si al hallar a en mi camino, fué señal de desgracia ó de ventura; yo no sé si me encanta su ternura yo no sé si me asusta su destino.

¿Esto es odio? ¿Es amor? ¡Oh infansta [suerte] ¡Oh esperanza inmortal de nuestra vida! déjame contemplar mi alma afigida, aunque luego por premio halle la muerte.

Que el saber si idolatro ó si aborrezco es quitarme la duda más cruenta, pues prefiero verdad que me atormenta á una duda de dicha que padezco.

Yo no sé si agradezco ó si maldigo, más la duda me ofrece sus abrojos. ¿Porqué? ¡Oh Dios! si de amor me hablan en su afecto al pensar, temor abrigo?

El Bachiller Angelus.

¿Rescuerdo...?

(Del fondo de mi baul)

No puede ser posible vida mía, que de tu corazón se haya borrado, aquel intenso amor que malogrado, acabó con mi calma y mi alegría.

Del fuego que á los dos nos consumía, ceniza en nuestras almas ha quedado, registrando en la mía me he encontrado con que te quiero más que te quería.

Busca en tu corazón esos despojos y encontrarás en ellos que no ha muerto aquel amor que en tiempos me tuviste; y cuando sepáremos los abrojos de que nuestro camino está cubierto me querrás tanto ó más que me quisiste. VICENTE FERNÁNDEZ ALONSO.

Amores contrariados.

A unos quince kilómetros de Alicante y más de siete leguas de Murcia; existía, allá por los años 1854, un risueño lugar llamado Torremanzanas. Parecía un nido de golondrinas en un rosal; sus blancas casas se escondían así que llegaba la primavera entre el ramaje de los árboles de sus floridas huertas, que albergaban de noche toda una colonia de risueñas avecillas. Eran las encargadas de despertar á los vecinos para que se dirijieran temprano á ocuparse en los trabajos del campo. De la noche á la mañana sus pobres moradores vieron que se trasladaba á la casa de mejor apariencia del pueblo, un hombre bastante rico.

Averiguaron que se llamaba don Ignacio, que no era del país, que era viudo y que tenía una hija llamada Emilia, hermosa joven de 19 años, rubia como panal de miel, blanca como la azucena y sonrosada como una rosa de Alejandría.

Cuando le presentamos en escena, hacía ya unos doce años que don Ignacio se había dado á conocer en Torremanzanas; primero como caritativo y bondadoso, y más tarde como pen-

sativo y triste. Semejante conducta excitaba la curiosidad de las gentes del pueblo, pero ninguno se atrevía á meterse en lo que no le importaba. Emilia, la hija de D. Ignacio, desde su llegada al pueblo acostumbraba á pasar muchas horas en el campo lejos de su casa. Su sitio predilecto era un grupo de álamos que había á la bajada de un barranco.

Desde allí contemplaba las blancas casas del pueblo, que semejaban bandadas de palomas y aspiraba la brisa de la mañana que agitaba dulcemente el verde follaje de los árboles de la campiña; no regresando á su casa hasta en tales contemplaciones la hizo abrir los ojos el ruido que causan los zapatos de una persona al chocar con las piedras del sendero. Abrió los ojos y quedó asombrada al ver á un apuesto joven de mirada expresiva y rostro juvenil, vestido á la usanza de los aldeanos acomodados.

Cuando pasó frente á ella éste, no se detuvo pero la saludó graciosamente. El joven aldeano volvió al otro día y á la misma hora y al otro y al otro.

Al llegar al grupo de álamos se detenía, y si Emilia no había acudido esperaba.

El segundo día, solo medió un saludo como el primero, después el joven se detuvo cinco minutos, otro día quince, luego media hora, luego.....

Emilia estaba enamorada del joven aldeano de mirada expresiva y rostro juvenil.

Era el primer amor de la hija de don Ignacio con sus transportes y sus delirios, con sus goces y sus dolores. Emilia y Enrique (que así se llamaba el joven aldeano) se explicaron un día acerca de la naturaleza de aquel sentimiento que les causaba á un mismo tiempo placer y dolor. Nos casaremos, decía aquél estrechando las manos de su amada, aun cuando soy pobre, tu padre no me negará el bien que tanto deseo.

Efectivamente, Enrique descendía de una familia humilde y trabajaba en un taller para mantener á su madre.

Era un muchacho honrado y aunque de humilde cuna, había limpieza en su sangre y en sus acciones. Era muy capaz de labrar la dicha en el hogar que destinase para Emilia. El día en que habló del caso al padre de la chica y este no le dió su consentimiento, creyó volverse loco. Pero creyó volverse más todavía cuando á la noche siguiente, le dijeron que Emilia había desaparecido de Torremanzanas en compañía de su padre y otro caballero con quien pensaban casarla.

Enrique palideció de una manera horrorosa y tuvo que apoyarse en la pared para no caer. Una mujer que ama de veras, no procede de esa manera se decía y desde aquel día no volvió á verse á Enrique en Torremanzanas. Lo único que sabían de él las gentes de la vecindad, fué que á los dos días de saber la partida de Emilia, compró dos caballerías, á condición de que antes de romper el alba del día siguiente se las habrían de tener aparejadas á la puerta de su casa, como sucedió.

Ocho días más tarde la puerta apareció cerrada mucho después de la hora en que la madre y el hijo acostumbraban á levantarse.

Posteriormente se supo que Emilia se había casado con un rico hacendado; mientras su más apasionado amante se disparaba un tiro, desesperado

ante la ingratitud de aquella mujer á quien quería con toda la fuerza de su alma.

Alvaro de la Parra.

Toro.

VERDADES Y ARAÑAZOS

Muerde reptil venenoso pero no lograrás nada, mi honra está bien guardada de tu virus ponzoñoso.

Así como el farmacéutico rodea sus pildoras de una ligera capa de extremada duizera, para encubrir el desagradable sabor que dentro encierran, así también el poeta engalana y endulza las verdades para que no resulten tan amargas.

Con ser tanta tu gracia no has sabido tener la gracia de encontrar marido.

¿Para qué quiero la gloria si vivo como el cucullito, sólo y errante en el mundo, sin amores y sin nido? ¿Para qué ambiciono lauros si no tengo á quien rendirlos?

La imprenta es el correo de las ciencias.

De ti ya tiene formado tan mal juicio la opinión que cuanto hagas, sólo es dar coces contra el agujón.

La mejor elocuencia es la verdad y la mayor virtud la caridad.

Las impresiones que recibimos en nuestros primeros años, influyen luego en nuestra vida de una manera muy directa.

Son tus ojos chiquilla la octava ó la novena maravilla. J. Bugallo Sánchez.

HORAS DE CALMA

¡Noche pura, encantadora, cual las anhela mi alma! ¡El sol la mar ya no dora, y la brisa halagadora mece las olas en calma!

Por la linfa clara y pura del mar, que el cielo retrata, la luna desde la altura manda su luz, que fulgura sobre el mar, ondas de plata.

¡En nada triste reparo! Ya sin luz crepuscular; el cielo, tranquilo, claro, y lejos... la luz del faro reflejando sobre el mar.

¡No turba ningún lamento calma tan pura, tan bella! ¡Silva á intervalos el viento y en el azul firmamento cruza fugaz una estrella!

Que felicidad entraña el cántico seductor del pájaro, que acompaña al volver á su cabaña la barca del pescador.

Elvira Z. Calleja.

